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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicacéo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um ndmero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagcéo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacgdo do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagdo dos critérios de
desvalorizagao definidos para situacdes especificas.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagdo dos critérios de desvalorizagdo definidos
para situagdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem dulvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao. Qualquer resposta que nado
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificacé@o das respostas aos itens com cotacao igual ou superior a 20 pontos e que envolvam a producao
de um texto tem em conta a clareza, a organiza¢ao dos conteudos e a utilizagdo do vocabulario especifico
da Matemética.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressoes constantes nos critérios
especificos de classificacdo sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificacao das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem

em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagéo.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificagdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita e aos itens de resposta extensa que envolvam calculos ou justificagdes.

Situacéo Classificagéo

1. Utilizagdo de processos de resolugdo que ndo estdo | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
previstos no critério especifico de classificagéo. correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolucdo apresentado.

2. Utilizagao de processos de resolugao que ndo respeitem | A etapa em que a instru¢do nao é respeitada e todas as
as instrugdes dadas [exemplo: «recorrendo a regresséao | etapas subsequentes que dela dependam séo pontuadas
sinusoidal»]. com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a | Aresposta é classificada com zero pontos.
resolugédo do item exige calculos ou justificagdes.

4. Auséncia de apresentacao de calculos ou de justifica- | A etapa é pontuada com zero pontos.
¢cbes necessarios a resolugéo de uma etapa.

Prova 735/1.2 F. | CC « Pagina 2/ 10



Situacéo

Classificagao

. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que

nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolucao apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta € pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

. Transcrigao incorreta de dados do enunciado que nédo

alterem o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuacdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugao do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resoluc&o diminuir, a
pontuacdo méxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuacao prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolucdo néo
diminuir, a pontuacédo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificacéo.

. Transcrigdo incorreta de um numero ou de um sinal,

na resolucao de uma etapa.

Se a dificuldade da resolucéo da etapa nédo diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa.

Se a dificuldade da resolugéo da etapa diminuir, a
pontuacdo méaxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacéao prevista.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na

resolucdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento

de conceitos, de regras ou de propriedades, na
resolucéo de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuacgéo prevista.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugdo incompleta de uma etapa. Se a resolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa; caso contrario, a
pontuac@o maxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuagéo prevista.

11. Apresentacdo de célculos intermédios com um | E subtraido um ponto & soma das pontuagées atribuidas,

nimero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacdo de um arredondamento incorreto.

salvo se houver indicagcdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12.

Apresentacdo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em
centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacgéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

13.

Utilizag&o de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentacdo do resultado final com aproximagéo,
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacéao do resultado final.

14,

Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificacao.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com 0s
critérios gerais e especificos de classificagao.
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Situacéao

Classificagao

15. Apresentacao do resultado final com um ndmero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentacao
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacéao do resultado final.

16. Omisséo da unidade de medida na apresentacéo do

resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a pontuagéo prevista.

17. Apresentacao de elementos em excesso face ao

solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagao
do desempenho, a classificagéo a atribuir a resposta nao
€ desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagcao
do desempenho, sao subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas.

18. Utilizacdo de simbologias ou de expressées
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado 0 simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolu¢do das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com 0s
critérios especificos de classificacdo; se a dificuldade da resolucéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagéo prevista.
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1.2.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO I
Identificar o valor minimo do investimento inicial (1800 euros).............cccccceuu..... 5 pontos
Identificar a area total do terreno (60 Na) ..., 5 pontos
Apresentar a fungéo objetivo (L(x, ) =350x + 200)) .coovevrviereriieeeienan 2 pontos
Representar graficamente a regido admissivel .........ccccccveeeeeiiiiiiiiiiiiiincc e, 6 pontos

Representar graficamente as retas de equagtes

X=50 e y=40 ..o, (LH4L) o 2 pontos
Representar graficamente as retas de equacgoes

X+y=60 e 36x+45y=1800.......ccccecen.. [E ) IO 2 pontos
AssiNalar 0 POIIGON0 .....ooiiiiiiiiie e 2 pontos

Obter as coordenadas dos vértices do poligono que pertencem aos
eixos coordenados ((50, 0) e (0, 40)) ..ccoovvvvvevenii (I41) oot 2 pontos

Obter as coordenadas dos vértices do poligono que ndo pertencem aos
eixos coordenados ((20, 40) e (50, 10)) ..ceovvvvrvcrennnne. (242) oo, 4 pontos

Calcular o lucro correspondente a cada um dos vértices do poligono
(ou implementar o método da paralela a reta de nivel zero) (ver nota) .. (1x4) .. 4 pontos

Apresentar os valores pedidos
(50 ha de touriga nacional e 10 ha de touriga franca) ..............cccccevevreinnnnn. 2 pontos

Nota — No caso de ser implementado o método da paralela a reta de nivel zero, se apenas for
representada, corretamente, essa reta, a pontuagéo a atribuir a esta etapa é 2 pontos.

10 pontos

20 pontos
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Representar graficamente a fungdo t (Ver Nota) ........ccceceevieiiiiiie i, 4 pontos
Assinalar o ponto que permite determinar a distancia N ........cc.ccoovieviiiiiieenenn, 1 ponto

Obter a ordenada desse ponto (5,88...) .....cocvieiiiiiiiiiic e 3 pontos
Identificar o valor de N com a diferenca entre esta ordenadae 1 ..................... 5 pontos
Apresentar o valor pedido (4,9 M) ..o 2 pontos

Nota — Se néo for representado o referencial, a pontuagao a atribuir a esta etapa é desvalorizada em 1 ponto.

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, trés processos.

1.°Processo

Identificar 450 COM £ — 207 .cvocieiieiceeeece e 3 pontos
Determinar P(450 < X <500) (0,47725) ..cooioiiniiienceneeieneene 4 pontos
Calcular 0,5 — 0,47725 (0,02275) ...ooveiiiiieieiieeeeeeee i 4 pontos

2.°Processo

Identificar 450 COM £ — 207 w.cuooveeeeeeeeeeeeeeeeee i, 3 pontos
Determinar 1— P(450 < X <550) (0,0455) ...covvrrviniinecinnn. 4 pontos
Calcular O’Ozﬂ (0,02275) .o it 4 pontos

3.°Processo

Determinar, com o auxilio da calculadora, um valor aproximado de
P(X <450) (0,02275...) it 11 pontos

Obter 0 valor PEAIO (B4) i it 4 pontos

GRUPO Il

Apresentar uma expressao geradora da sequéncia
n(n+1)

3 ou equivalente] (VEr NOTA) ...cccccvviiiiiieiee e e e e 5 pontos
Substituir N por 8 nessa expressao (VEr NOLA) .........ccccocevvevvereriereereerereireenen, 3 pontos
Obter 0 valor PEAIAD (B6) .......vviiiriirieieieieieieere e 2 pontos

Nota — Pode ser apresentada apenas a expresséo «6 + 4 + 5+ 6 + 7 + 8» (ou equivalente), ou podem
ser apresentados todos os termos da sequéncia.

15 pontos

15 pontos

10 pontos
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.................................................................................................................................................. 15 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
Justifica que os termos da sequéncia ndo sdo termos consecutivos de uma
progressdo aritmética nem sdo termos consecutivos de uma progressao
geomeétrica.
4 Exemplo 15
«N&o é progressdo aritmética, porque 3—1#6—-3 , e ndo & progressio
geomeétrica, porque % #* g »
Apenas justifica que os termos da sequéncia ndo sé&o termos consecutivos de
3 uma progressao aritmética ou apenas justifica que os termos da sequéncia ndo
sdo termos consecutivos de uma progressao geomeétrica.
Apresenta justificagdes corretas para ambos os tipos de progresséo, mas troca-os.
Exemplo
2
«N&o é progressao aritmética, porque % # g , € ndo é progressao geomeétrica,
porque 3—1#6—-3 »
Apresenta apenas parte de uma estratégia adequada de resolucédo do problema.
E I
1 xemplo
«3—1=2¢e %23 D
..................................................................................................................................................... 15 pontos
Identificar as listas introduzidas na calculadora ..........cccccvvveeieeeiiiiiciee e 1 ponto
Apresentar o valor do declive e o valor da ordenada na origem da reta
de regressdo linear (4,582 e —374,385, respetivamente) ............ccccceveuveneenn. 7 pontos
(O] o] (=] = W= 1] 4 F= U1 LV U PP UUURSSSPOR 5 pontos
Apresentar o valor pedido (5242 milhdes de euros) ..........ccccoveeeveeeeeeeeeieenne, 2 pontos
GRUPO 111
.................................................................................................................................................... 10 pontos
Representar graficamente a fungdo A (Ver notas 1 € 2) .....ccoceevveeeveeeieeeiennnne 3 pontos
Representar graficamente a reta de equagdo Yy =17 (ver nota 2) .......ccccceeuennee. 1 ponto
Assinalar o primeiro ponto de intersec¢éo dos graficos ..........cccceviiiiiiiiiiiinecnns 1 ponto
Obter a abcissa desse ponto (5,941...) ..o 2 pontos
Converter 0,941... NOras €m MINUEOS ........coeieoueeeee e eeee e e eeee e ee e 2 pontos
Apresentar o valor pedido (14 h56 MiN) ..o 1 ponto
Notas:

1. Se for representada uma restricdo da funcdo A num intervalo de extremos O e @, com
0 <a =12, que permita visualizar o ponto relevante para a resolugcdo do problema, a pontuacéo
a atribuir a esta etapa ndo é desvalorizada. Se for representado um prolongamento da
funcdo A, a pontuagéo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em 1 ponto.

2. Se nao for representado o referencial, a soma das pontuagdes a atribuir a estas etapas é desvalorizada
em 1 ponto.
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2.2,

Identificar o instante em que a avaria foi detetada com X=0 ......c.ccoeevrrennnne. 2 pontos
Substituir X por 0 na expressdo dafunco T ......cccocoeveviieeiiieicicieeecee, 2 pontos
Obter T(0) (17,27...) e 5 pontos
Apresentar o valor pedido (17,3 %C) .....cccoiiiiiiiicceece e 1 ponto

Identificar X =1 com 1 hora decorrida desde o instante em que a avaria
L{0 110 (] 1= = Lo - PP 2 pontos

Referir que a temperatura ambiente na cave estava a aumentar ........................ 4 pontos

Identificar 0,5 com um valor aproximado da taxa de 0,5 °C por hora
[T 1 1 I 4 pontos

Nota — Se for omitido que 0,5 é um valor aproximado, a pontuacéo a atribuir a esta etapa néo é
desvalorizada.

Exemplos de resposta e das correspondentes classificagoes

Exemplos Classificagao

Exemplo 1

«As 10 horas, a temperatura ambiente na cave esta a aumentar & taxa de cerca 10 pontos
de 0,5°C por hora.»

Exemplo 2

« 1 hora apos as 9 horas daquele dia, a temperatura ambiente na cave estava 10 pontos
a aumentar cercade 0,5 °C por hora.»

Exemplo 3

. 8 pontos
«A 1 hora, a temperatura ambiente na cave estd a aumentar a taxa de cerca de (0+4+4)
0,5 °C por hora.»
Exemplo 4 6 pontos
«As 10 horas, a temperatura ambiente na cave estava a aumentar.» (2+4+0)
Exemplo 5

. 6 pontos
«As 10 horas, a temperatura ambiente na cave estava a diminuir cerca de (2+0+4)
0,5 °C por hora.»
Exemplo 6

4 pontos

«A temperatura ambiente na cave estava a variar a taxa de cerca de 0,5 °C (0+0+4)
por hora.»
Exemplo 7 2 pontos
«As 10 horas, a temperatura ambiente na cave era cerca de 0,5 °C .» (2+0+0)

10 pontos

10 pontos
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1.1.

PP PPPPPPPINN 15 pontos
Identificar 16 N COM X =7 oo 1 ponto
Identificar 22 N com X =13 ..o 1 ponto
Escrever T(7) =20 (0U €QUIVAIENE) ..........coeveeeeeeeeeeereeeeeee oo 2 pontos
Escrever T(13) =20 (0U €QUIVAIENTE) ....c...veeveeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos
Traduzir o problema pela condiggo T(7)=20 A T(13)=20 ...ccceovrrirrrrnrnn. 1 ponto
Resolver a CONAIGAD ANTEIION ..ottt e e e 7 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.°Processo

Representar graficamente a reta de equagéao

3380a + 260D =—9 ..o 2 pontos
Representar graficamente a reta de equagéo

980a + 140D =—9 ..o 2 pontos
Assinalar o ponto de interseccdo das duas retas ............cccvvveeeeeeennn. 1 ponto

Obter os valores das coordenadas desse ponto

(0,0049... & —0,0989...) . i e 2 pontos
2.° Processo

Resolver uma das equacdes em ordem a uma das incégnitas ........ 2 pontos

Substituir, na outra equagao, essa incognita

pela expressa0 0DtAA .......cooiiiiiiiiiii i 1 ponto

Resolver a equacao Obtida ............eueeeeiiiiiiniiaiiiiee e 2 pontos

Substituir, na 1.2 equacao, a incdgnita pelo valor obtido .................. 1 ponto

Resolver a equagao obtida ...........eeeeiiiiiiiiiiiiee e 1 ponto
Apresentar os valores pedidos (2= 0,005 e bx~—0,1) ..cccoovrivriieiiiennn, 1 ponto

GRUPO IV

................................................................................................................................................. 15 pontos
Utilizar um triangulo retangulo de hipotenusa j e cateto 1,1 ..........c.cccoceeneee, 2 pontos
Obter 0 0utro Cateto (1, 71) ....cooiiiiiicicicciceeee e 4 pontos
Aplicar 0 teorema de PIitAJOIaS .........ceeveeeeeiiiiiiiiiiiiiiie e e e e e s e e e e e e e s snnnnes 2 pontos
ODBLEN O VAIOT U | wvevivieiiiieieicecce et 3 pontos
Obter a capacidade do DArTil ..........cooiiiiiiiiii e 2 pontos
Concluir que sera possivel armazenar 5000 litros de vinho no barril ................ 2 pontos
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2.1.

2.2,

Indicar que o ponto Q tem coordenadas (-0, 620; —0, 465) ou reconhecer
que areta PQ passana origem ..........ccceoeieiiiuieieiee e 3 pontos
Obter o declive da reta PQ (0,75) ....ccooiiiiiiiiiicecccceee e 5 pontos
Identificar a ordenada na origem (0) ........cccoovivieiiiiiiiiicccecee e 4 pontos
Escrever a equacdo pedida (Y =0,75X) ..ccoooeeeiiieiiieieceecee e 3 pontos
Identificar a abcissa do vértice da parabola com metade de —% ...................... 3 pontos
Identificar a ordenada do vértice da parabola com f<—;7) ............................ 3 pontos
Substituir X por _Zb_a na expressdo da funcdo ..., 1 ponto
_b\__b?
Obter f( 2a ) g 3 pontos
bZ
Escrever tg(a) = iba .................................................................................... 5 pontos
" 2a
Obter tg(a) = % ................................................................................................ 5 pontos
Escrever 0=212(0,3) cooiireeeeeeeeeee it eeits e 3 pontos
Apresentar o valor pedido (0,01) (VEr NOta) .....ccovvvvevevceeeccieeeeeeecee e 2 pontos

Nota — Se for apresentado 0,62, por se ter utilizado @ = 0,3 radianos, a pontuagéo a atribuir a esta
etapa é desvalorizada em 1 ponto.

COTACOES
Grupo N Item
Cotacao (em pontos)
| 1.1. | 1.2. 2. 3.
10 20 15 15 60
I 1.1. | 1.2 2.
10 15 15 40
m 1. 21. | 2.2. | 2.3.
10 10 10 15 45
v 1.1. | 1.2. | 21. | 2.2.
15 15 10 15 55
TOTAL 200

15 pontos

10 pontos

15 pontos
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